

端午假期释放国内消费活力

到祖国山川领略大美中国、伴着端午文化尽享舌尖美味、宅在家中享受安逸之便……在刚刚过去的端午假期，国内文旅、餐饮、零售等市场需求增长、人气旺盛，夏日消费热力涌动。

文旅火：诗与远方相得益彰

在河湖边感受龙舟竞渡、在文化场馆尽享艺术之美、到城市近郊偕好友露营散心、去远方来一场自驾避暑游……这个端午，文旅消费“玩法”多元。

这段时间，阿勒泰火了。得益于相关影视剧热播，许多游客选择走进新疆阿勒泰地区寻找大美风物。端午假期，阿勒泰地区累计接待游客87.23万人次，同比增长42.58%。

“新疆自然风光美得震撼人心，人文底蕴悠久深厚，以后一定要再来。”初到阿勒泰的陕西西安游客罗女士由衷感叹。

旅途中，有影视IP，更有传统文化。这个端午，传统节日文化内涵与旅游发展深度融合，全国文旅消费“出圈破壁”，释放新动能——

广东东莞推出民俗游、水乡游、研学游等，形成吃住游玩娱购一站式体验；湖北宜昌，各大景区围绕屈原IP创新文艺展演，全景式、多维度呈现端午习俗；北京、南京、西安等文化名城纷纷推出汉服

主题酒店、国潮主题餐厅等，成为“新中式游”好去处……

据文化和旅游部数据中心测算，端午期间，全国国内旅游出游合计1.1亿人次，同比增长6.3%；国内游客出游总花费403.5亿元，同比增长8.1%。

国务院发展研究中心市场经济研究所研究员陈丽芬表示，各地聚焦文旅等重点消费领域积极挖掘消费热点、拓宽消费场景，将传统文化与假日经济相结合，推动居民消费意愿继续回升。

餐饮旺：舌尖美味扮靓佳节

端午节前，位于浙江嘉兴的五芳斋产业园早早迎来订单高峰。五芳斋实业股份有限公司副总经理徐炜介绍，为应对端午期间的消费需求，端午节前粽子日均产量约150万个。

粽子，端午舌尖上不可或缺的滋味。中国数据研究中心发布数据显示，2024年粽子市场总量增幅将达到8%，首次突破百亿大关，达到103亿元市场规模。

受到消费者欢迎的，远不止粽子本身。

端午期间，北京全聚德王府井店热闹非凡，门店不仅为消费者送上了香囊、粽子等礼品，还组织了包粽子比赛等节日活动，吸引不少食客参与。

与此同时，宁夏多家海底捞店推出“区域宝藏新品”——“辣糊糊火锅”。锅底添加了颇具宁夏地域特色的调料，吸引了很多外地游客品尝。

“我们希望通过产品创新和服务创新，让顾客在海底捞体验独特的地方风情。”银川海底捞火锅王府井店经理何女士说。

文化、创新，是今年端午餐饮消费的两个关键词。无论是口味多元、彰显新意与健康的各式粽子，还是加入了非遗、节庆元素的餐饮新场景，抑或是多家餐馆面对暴涨的订单而创新经营管理模式……其背后都是商家找准市场新需求、提供高质量供给的努力。

据商务部商务大数据监测，2024年端午假期，全国重点零售和餐饮企业销售额比去年同期增长9.8%，重点监测餐饮企业销售额同比增长7.4%。

“迎合不断更新的消费趋势，才能在市场中占有一席之地。”陈丽芬说。

交通畅：流动中国活力尽显

交通，体现经济热度的重要指标之一。人畅其行、物畅其流的路网，承载着无数消费者的“诗与远方”。

上海网约车司机王国良见证了节日繁忙。“往来机场高铁站和迪士尼等热门景点的订单非常多，平时每天出车10小

时挣300元左右，端午假期出车6小时已经挣到了280元。”

出行选择多样，多样需求增长。交通运输部数据显示，假期期间，铁路、民航客运量较2023年同期分别增长5.1%和7.9%，公路跨区域人员流动量较2023年同期增长9.5%。

面对很多人的宅家、团聚等需求，快递也成为节日消费的重要一环。

一盒生鲜，从进入一级快递分拨点到交到消费者手中，时间不会超过48小时。端午假期，菜鸟速递“生鲜平价寄”成为服务亮点。“基于消费者需求，凭借服务创新，我们端午期间订单有明显增长。”菜鸟速递相关负责人表示。

端午期间，邮政快递企业延伸服务链条，优化运输路径，满足人民群众节假日寄递服务需求：在四川，成都双流机场设立“樱桃保障专区”缩短发货时间；在江苏无锡，无人机送货实现上午寄下午到……

国家邮政局监测数据显示，端午假期全国邮政快递业揽投包裹26.54亿件，其中投递快递包裹13.63亿件，同比增长15.4%。

业内专家表示，从消费热点到消费市场新的增长点，今年的端午假日经济亮点突出，折射出我国经济的旺盛活力。（新华社北京6月11日电）

9家俄罗斯主流媒体访问四川

华西都市报讯（记者 刘秋凤）继今年4月俄罗斯青年外交官代表团来访四川之后，近日，四川再次迎来一批俄罗斯媒体代表团。6月11日，中国（四川）俄罗斯媒体文化沙龙座谈会在成都举行，俄罗斯媒体记者谈了他们此次来华访问的所见所闻。

此次来访的9家俄罗斯主流媒体，在欧亚地区和俄罗斯具有广泛影响力和代表性。在四川，他们围绕经济社会发展、新质生产力建设、对外经贸合作、历史文化传承、旅游产业发展等主题进行了深度采访。

俄罗斯记者协会主席、代表团团长索洛维约夫表示，中俄关系进入了历史上的最佳时期。“很多俄罗斯人去北京、上海、海南等地旅游，但来成都的还不算多。这次采访四川，给我们留下了很深的印象。”他表示，将把所见所闻真实地向俄罗斯人民展现出来，希望让更多俄罗斯人了解四川、来到四川。而且，目前成都到莫斯科有直航，旅行非常方便。

实际上，根据四川出入境边防检查总站的最新消息，今年前5个月，成都航空口岸出境外国旅客排名前三的国家分别是马来西亚、泰国、俄罗斯。越来越多的俄罗斯游客把四川作为来到中国的第一站。

《俄罗斯报》第一副主编切尔尼亚克来中国已有18次，但这是他第一次来四川。“四川美丽的风景给我留下了很深的印象。”他对四川美景一见难忘。“俄罗斯有不少学校在教授中文，四川的中学和大学是否有教授俄语课程呢？”RT电视台中文部制片人马斯诺娃关心语言教育。

作为一名资深媒体人，《莫斯科共青团员报》总编古谢夫表示，通过这次访华之行，他真正看见了中国人民的生活，“中国人民淳朴善良，对俄罗斯人展现了很多善意。相信中国人到俄罗斯旅游也会感受到同样的热忱。”同时，他还提到中餐在俄罗斯很受欢迎。

四川修订科技奖励办法 加大对青年科技人才奖励

华西都市报讯（四川日报全媒体记者 高果）近日，科技厅举行政策解读会，就新修订的《四川省科学技术奖励办法》（以下简称《办法》）进行解读。

“我们重点从5个方面进行了修订，分别是强化奖励导向、调整奖励对象范围、加大对青年科技人才的奖励、明确奖励荣誉和奖金享有机制、规定了奖励活动各主体相应的法律责任。”科技厅副厅长杨品华介绍。

《办法》加大了对青年科技人才的奖

励。对于杰出青年科学技术创新奖年龄，由现行不超过40周岁修改为不超过45周岁，并增加获奖人数，由不超过5人修改为不超过10人。“这不仅能激发在川青年科技人才的创新热情和活力，还有利于吸引更多人才为四川的科技创新和发展注入新的活力。”西南科技大学校长黄琦说。

《办法》还明确了奖励荣誉和奖金享有机制，特别是对自然科学奖、技术发明奖、科学技术进步奖的奖励荣誉

由完成单位和完成人共享，奖金由完成人按照贡献大小或者事先协议分配。归个人所有的省科学技术奖奖金不受个人绩效工资总额限制，并依照《中华人民共和国个人所得税法》有关规定免征个人所得税。

科技厅相关负责人表示，下一步还将修改配套文件，建设更加公开公平公正的科技奖励机制，构建既符合科技发展规律又适应四川省情的科技奖励体系。

数字赋能+实战演练 多方抢抓就业冲刺季

新华社北京6月11日电 《经济参考报》6月11日刊发文章《促就业新观察 | 数字赋能+实战演练 多方抢抓就业冲刺季》。文章称，正值高校毕业生就业关键期，上海、青海、内蒙古、江苏、陕西等地相继启动“百日冲刺”专项行动，多地还通过数字赋能、实战演练等“新方子”千方百计抢抓就业“冲刺期”，进一步建立促就业长效机制，助力高校毕业生精准就业。

北京、上海等地为化解应届毕业生求职经验不足等实践难题，联合高校、社会机构共同启动多场“求职能力实训营”，通过职业规划、求职面试等实操演练，让众多毕业生提前感受“求职历程”。

“非常有幸能够参加这次实训营。我的求职技能得到提升，也深刻感受到了专业指导对就业的重要性。”日前，在北京市顺义区首期求职能力实训营上拿到三张“面试通关卡”的北京市城市学院社会工作专业毕业生董畅告诉记者，此次实训营除面试模拟、求职路演等实操培训外，还举办了专场招聘会。

“与董畅共同参训的25名学员，通过现场求职共收到企业发放的‘面试通

卡’38份，部分学员更是受到了2至3家企业的青睐。”相关负责人说。

据了解，此次为期4天的求职能力实训营由顺义区人力资源和社会保障局、北京城市学院联合主办，通过3天的集中培训与1天的现场招聘签约，以“职业指导+沉浸式体验+招聘双选会”的新模式，全方位提升了学员的求职实战能力。

此外，也有不少地方为吸纳人才，推出了“直播带岗”“云上联聘”“岗位云查询”等“数字鲜招”，通过数字手段打破时空限制，延伸服务触角，让更多求职者可以快速简单地获取招聘信息。

“您感兴趣的是会计岗位？我给您讲讲这家企业的岗位……”在宁夏工商职业技术学院招聘会现场的“直播带岗”直播间里，负责人正为在线观看的求职者推荐和讲解岗位情况。

日前，由宁夏回族自治区人力资源和社会保障厅、工业和信息化厅、教育厅主办的“才聚园区 职引未来”——2024年全区高校毕业生就业开发区专场招聘会在宁夏工商职业技术学院举办。在招聘会现场，同步开展了“直播带岗”“走场巡播”活动，为无法到场的求职者推介岗

位，数据显示线上累计观看3.7万人次。

实际上，“数字鲜招”不仅在招聘会“大显身手”，更是在毕业生求职的各个环节中助益良多。

高校作为促就业工作的“前阵地”，近几年着力于就业指导环节的数字化建设。有不少高校搭建起集政策咨询、预测分析、手续办理等多功能于一体的智慧就业系统，全方位助力学生高质量就业。如，中国人民大学自主开发设计了国内高校首个智慧职业发展中心平台，可以实现简历修改、模拟面试等精准功能；北京航空航天大学搭建了就业自助“ATM”盖章系统，实现就业材料线上申请、自助盖章。

此外，行业协会、人力资源服务机构等社会力量，依托于技术支撑，也在毕业生求职过程中成为不可或缺的一员。

智联招聘集团执行副总裁李强告诉记者，智联招聘已连续多年参与大中城市联合招聘高校毕业生活动，陆续推出AI简历工具、大模型类产品，通过新技术手段助力供需匹配。58同城也持续聚焦招聘市场动向，为企业提供智能回复、AI代聊等数字化服务，用算法代替人工圈选求职者，助力人岗高效对接。